Уважаемые кадастровые инженеры!
В среду, 13 декабря 2017 года, в филиале ФГБУ «ФКП Росреестра» по Пензенской области, по адресу: г. Пенза, ул. Пушкина, 169, к. 808,  состоится лекция для кадастровых инженеров на тему: «Анализ типичных ошибок, допускаемых при оформлении межевых и технических планов, а также документов, необходимых для внесения сведений о границах объектов землеустройства. Рекомендации по их устранению.». Начало лекции в 11.00. Продолжительность лекции: 2 академических часа. Необходимую информацию Вы можете найти в официальной группе филиала ФГБУ «ФКП Росреестра» по Пензенской области в социальной сети «В контакте» https://vk.com/kp58_rosreestr, а все необходимые документы по ссылке https://vk.com/docs-117821505.

Заявка по предоставлению услуг по организации и проведению лекций/консультационных семинаров и документ, подтверждающий оплату услуги, направляются на электронную почту seminar.kadastr58@mail.ru или факс (8412) 639377.
Стоимость услуги по проведению лекций в сфере регистрации прав и кадастрового учёта (в т.ч. НДС) 1 слушатель/ 1 ак. час – 400 руб.
Обращаем Ваше внимание, что при оплате услуги в назначении платежа указать «Плата за предоставление услуги по организации и проведению лекций и консультационных семинаров в сфере регистрации прав и кадастрового учета».
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